
VERBALE DELLA RIUNIONE DELL’ASSEMBLEA 

In data odierna, 15 Dicembre 2016,  alle ore 9,30, presso il Centro Sociale Il Cotogno di 

Cotignola, Via S. Pertini n 2,  si è riunita  l’Assemblea Generale dei Presidenti dei Centri 

Sociali ANCESCAO della Provincia di Ravenna, per discutere e deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno 

1. Resoconto Assemblea Nazionale; 

2. Bilancio preventivo 2017; 

3. Tesseramento ; restituzione tessere 2016 e consegna tessere 2017; 

4. Distribuzione bozza nuovo Statuto Nazionale ANCeSCAO; 

5. Varie ed eventuali 

Su designazione unanime assume la presidenza il signor Morganti Gian Battista e funge  

da segretaria la sig.ra Giuseppina Valgimigli. 

E' presente  alla riunione anche la D.ssa Denise Camorani della Associazione Per Gli Altri, 

in qualità di consulente. 

Il Presidente,  constatata la presenza dei Presidenti dei Centri Sociali della Provincia 

sotto elencati, dichiara la seduta validamente costituita ed in grado di deliberare: 

Presidente Centro Sociale Cervese                  

Presidente Centro Sociale Amici dell’Abbondanza           

Presidente Centro Sociale Acadelivo                                    

Presidente Centro Sociale Il Borgo                                       

Presidente Centro Sociale Bosco Baronio                            

Presidente Centro Sociale il Cotogno                                                                       

Presidente Centro  Sociale Il Salice                          

Presidente Centro Sociale Corbari                                   

Presidente Centro Sociale Il Desiderio                                  



Presidente Centro Sociale Il Portoncino                                

Presidente Centro Sociale Le Rose                                    

Presidente Centro Sociale Villa San Martino                   

Presidente Centro Sociale La Quercia                                   

Presidente Centro Sociale Laderchi                                                                           

Presidente Centro Sociale Porta Nova                                    

Presidente Centro Sociale Il Senato     

Presidente Centro Sociale Reda 

Presidente Centro Sociale Quelli di Ca’ Vecchia   

Presidente Centro Sociale  Pertini             

Assenti  i Presidenti dei Centri Sociali sotto elencati 

Presidente Centro Sociale Ca’ Vecchia Amici 

Presidente Centro Sociale Casa della Solidarietà giustificato 

Presidente Centro Sociale Casa Mita 

Presidente Centro Sociale Granarolo Faentino 

Presidente Centro Sociale Amici del Tondo giustificato 

Presidente Centro Sociale La Bella Ditta 

Presidente Centro Sociale Acrylico 

presidente centro Sociale Il Girasole 

Presidente Centro Sociale  Ca de Cuntaden giustificato  

Presidente Centro Sociale Rione Verde 

Presidente Centro Sociale  Amici di Fabriago 

Presidente Centro Sociale Macrelli. 



Sono inoltre presenti i  Sindaci Revisori sig,ri Schiavi Tiziana e Valentini Romano. 

La Sig.ra Tabanelli procede all’appello dei presidenti dei Centri Sociali e, constatato che 

c’e’ il numero legale di presenti, dichiara l’Assemblea valida ed atta a deliberare. 

Sul primo punto all'Ordine del Giorno la sig.ra Tabanelli legge il verbale della seduta 

precedente  che viene approvato all'unanimità dai presenti. 

Il Presidente Morganti esprime a nome dei presenti la solidarietà dell’Assemblea al sig. 

Calistri  che sta attraversando un non facile  problemi di un familiare e  successivamente 

propone di invertire gli argomenti all’Ordina del Giorno affrontando subito il secondo punto 

per facilitare la presenza della dott.ssa Denise Camorani dell’Ass.ne la quale lascierà 

l’assemblea a fine discussione .  

L’Assemblea accetta quindi il Presidente  prosegue ribadendo  che,  come da statuto,  il 

Coordinamento Provinciale è tenuto a predisporre e presentare il Bilancio Preventivo del 

2017 entro il  entro il 31 dicembre del corrente anno .Nella formazione di detto bilancio di 

previsione ha disposto  di consolidare la voce di spesa per la partecipazione all’Assemblea 

Nazionale Straordinaria Ancescao gia’ prevista, l’Assemblea dovrà quindi approvare. Viene 

quindi data la parola alla Dott.ssa Camorani che prima di passare alla illustrazione delle 

voci di bilancio informa i presenti di come  l’Associazione per gli Altri si sta adoperando per 

uniformare le tariffe SIAE nei vari territori ribadendo la disponibilità ai vari centri che ne 

chiedano il coinvolgimento, per partecipare alle trattative. Riconferma che pur in presenza 

di una Convenzione Nazionale SIAE  in ogni territorio ci sono situazioni diverse che 

devono essere valutate con attenzione.   

Si passa quindi alla  presentazione  Bilancio Preventivo che si allega in copia al presente 

verbale leggendone  le voci  e illustrandone i contenuti . Alla fine di detta lettura ripassa la 

parola al Presidente della Assemblea il quale  ringrazia l’Associazione Per gli Altri per 

l’ospitalità nel loro ufficio di Lugo  confermando la permanenza del Coord. Prov.le nella 

sede attuale fino alla scadenza del mandato in primavera. Dopodichè  si valuteranno 

eventuali variazioni.  Morganti si dichiara soddisfatto per il lavoro svolto in questi anni, 

riconoscendo qualche difficoltà nella partecipazione dei Presidenti  ai lavori assembleari,  

dovuta in diversi casi agli impegni lavorativi dei presidenti stessi, allo scopo si sta 

valutando l’opportunità di organizzare Assemblee al pomeriggio e/o serali per favorire la 

più ampia partecipazione.   Seguono interventi del Sindaco  Schiavi che  propone di 



svolgere alcune assemblee anche a Ravenna,  il Presidente ne da  disponibilità valutando 

le sedi e  considerando i risparmi sui costi.   

Il presidente del Centro Sociale Le Rose  ringrazia per le informazioni  sul lavoro dei 

Sindaci Revisori e chiede se è possibile  fare un bilancio preconsuntivo 2017.    La D.ssa 

Camorani risponde che è cosa fattibile ma riservandosi sulla voce incasso tessere che è 

variabile durante tutto l’arco dell’anno, per il resto delle voci sicuramente potrebbe essere 

più dettagliato del Bilancio  preventivo. 

Finiti gli interventi Morganti pone ai voti il Bilancio preventivo 2017 che viene approvato 

all’unanimita’ .   La Dott.ssa Camorani: consegna ai presenti un pieghevole di Cattolica 

Ass.ni che il Dott. Cavarretta ha realizzato per i centri sociali , spiegando che esso 

contiene le proposte di sconti per i soci Ancescao.   Ricorda ancora che l’Associazione Per 

gli  Altri è Sub Agente di Cattolica  e quindi è sicuramente più garantita la disponibilità nel  

supportare tutti i Centri Sociali  ed i loro soci nelle pratiche e nella richiesta di informazioni  

 Anche il Presidente Morganti ribadisce che l’Associazione per Gli altri, nella attuale 

posizione è un valore aggiunto per i nostri centri  in quanto ne risulta sicuramente  un 

meccanismo pi’ snello e strutturato in grado di fornire risposte più veloci ed assistenza 

qualificata per seguire tutte le pratiche di rimborso per infortuni.     Seguono interventi di: 

Schiavi,  Portoncino,  Pertini, La Quercia, Villa S.Martino, Le Rose e Corbari.   La Dott.ssa 

Camorani ribadisce la disponibilità della sua presenza  nei centri sociali  per illustrare nel 

dettaglio la polizza che viene proposta da Cattolica ai soci singolarmente. Infine su 

richiesta di alcuni interventi suggerisce una polizza aggiuntiva,  a costo contenuto,  che 

possa coprire anche i non soci che in occasione di iniziative particolare frequentano i 

centri sociali . Il Presidente del c.s. Laderchi si dichiara insoddisfatto della Assicurazione  

Cattolica.     In proposito Morganti sottolinea l’importanza di fornire dichiarazioni veritiere in 

caso di infortuni ai soci e ringrazia la Dott.ssa Camorani  che lascia l’Assemblea. 

I presenti vengono informati che nella Bozza di nuovo Statuto da adottale da ANCESCAO, 

che è stata consegnata,  sono previsti tre nuclei omogenei per il nostro territorio, divisi 

nelle tre  zone: 1 mare, 2 bassa Romagna, 3 Faenza e collina.   

Il Presidente Morganti, considerando quanto sopra,   propone che nel 2017 siano svolte 

tre Feste ANCESCAO, una in ogni Area.  Si dovrà  ragionare nell’ottica dei tre nuclei 

previsti dal nuovo  statuto ed il Nazionale dovrà essere presene  in ogni Area al momento 

della discussione al fine di  fornire supporto e chiarimenti. Il Presidente ritiene che sia 



positivo avere un’organizzazione il piu’ vicino possibile ai centri sociali, però dovrà essere 

creato un gruppo di persone a sostegno di tale progetto. Nei prossimi sei mesi si ragionerà 

tutti insieme per dare una vera struttura a sostegno dei centri sociali e ed ai loro bisogni.      

Viene quindi ripreso il primo punto  all’O.d.G. inerente la riflessione sulla partecipazione all’ 

Assemblea Nazionale, che ha avuto due risvolti,  costi ed aspetti politici.    Per quanto 

riguarda i Costi vengono lette le voci di costo sostenute e la somma ricevuta a copertura 

parziale dal Nazionale, considerando  che nel Bilancio preventivo 2016 era stato stanziato 

l’importo di €. 1000  risulta essere  equo rispetto a quanto sostenuto. 

Sulla valutazione politica, il Presidente  ringrazia i delegati perchè si sono  impegnati sia 

con la presenza che con interventi mirati,   sottolinea  anche che è la prima volta che ad 

un’Assemblea Nazionale siano intervenuti anche il  Presidente  della nostra Regione che  

il Ministro del Lavoro, le proposte e le  richieste sono state ascoltate, vedremo se verranno 

concretizzate.  La Riforma del terzo settore e’ in fase di definizione con i decreti attuativi, 

ora dal  Governo attendiamo gli sviluppi. Anche per  le scelte fatte per la composizione del 

Consiglio Nazionale il Presidente dell’Assemblea è soddisfatto e la bozza di Statuto, se 

confermata,  modifichera’ sostanzialmente la situazione di oggi passando all’adozione da 

parte dell’Associazione Nazionale, da 4 statuti a 2.  Si esce quindi molto bene 

dall’Assemblea Nazionale e emersa la piena volonta’ di realizzare cio’ che era stato 

anticipato in dal Presidente in carica, ora rieletto,  Esarmo Righini e ,  anche da parte dei 

componenti  il Cons.Naz.l c’è  una visione avanzata dell’Associazione  che potra’ 

esprimere le sue potenzialita’. Per la prima volta a livello nazionale si e’ creato un ufficio 

con l’obiettivo di mantenere un rapporto attivo con i soci rafforzando dialogo ed 

assistenza. Pur consapevole che al Sud Italia Ancescao si trova ancora ad affrontare 

difficolta’, Morganti da’ un giudizio estremamente positivo sul futuro di Ancescao ribadendo 

che  vale la pena di impegnarsi e spendere un po’ di tempo per  raggiungere gli obiettivi 

proposti pur nella  consapevolezza  che il futuro non sia  roseo e quindi sarà necessario  

essere sempre piu’  una Associazione che guarda alla realta’ ed ai problemi di tutta la 

popolazione, soprattutto di quella piu’ fragile e debole economicamente, infine vine 

richiesto da parte del Presidente  la massima collaborazione fra i vari Centri Sociali per 

portare avanti con successo il destino delle tre aree previste.   

Passando all’argomento  varie, vien e comunicato  che dopo le elezioni  dei nuovi Comitati 

di Gestione in alcuni Centri della nostra Provincia,  sono stati riconfermati  Baldini 

Presidente del C.S. Il Cotogno e Fuksia Presidente del C..S.  S.Rocco Bosco Baronio. Il 



presidente del C..S. Portoncino, Valentini,  chiede l’organigramma del Consiglio Nazionale 

e  Morganti si impegna a fornirglielo  quanto prima.  

Morganti prosegue informando che si sta valutando un’ipotesi di convenzione per 

agevolazioni economiche a favore dei soci Ancescao  con una Azienda che fornisce l’ 

installazione di vasche da bagno modificate per disabili.  

Si impegna anche, a seguito degli incontri che ci sono stati fra i Centri Sociali di Faenza e  

l’Amm.ne Comunale,  relativamente al pagamento delle utenze e dei relativi i consumi dei 

centri stessi, a seguire gli sviluppi di tali richieste valutando caso per caso. 

Infine conferma che per l’anno 2017 ANCESCAO non ha apportato alcun aumento al 

costo delle tessere ma che tale argomento dovrà essere affrontato nel corso del prossimo 

anno anche perché l’aumento sarà poi applicato sine qua non per il 2018. 

Prima di chiudere l’Assemblea il Presidente del C.S.  Le Rose che chiede la parola per 

informare che la riunione con il Sindaco di Ravenna per il problema orti non e’ stata 

risolutiva, il clima e’ ancora teso e le posizioni distanti e non chiarite.    

Esauriti gli argomenti, il presidente  toglie la seduta alle ore 12,45 formulando a tutti i 

presenti  gli Auguri di Buon Natale e di un sereno e prospero Nuovo Anno. 

Il Segretario                                                                               Il Presidente 

Giuseppina Valgimigli                                                             Gian Battista Morganti 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                         


